

SECCIÓN DE ANUNCIOS

¡Un León Joven!

Las toses son cual los leoncillos; débiles é inofensivas en su primer periodo; pero más fuertes y peligrosas á medida que trascurre el tiempo. La influenza, la congestión pulmonal y la pleuresia se curan fácilmente si se las somete á un tratamiento tan luego de presentarse la tos. La bronquitis, la pulmonía y hasta la tisis se dominan prontamente si se las atiende al iniciarse.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

pronto vence la tos que acompaña á estas enfermedades en sus comienzos. Empléandose pronto el pectoral cura pronto.

Cuando la enfermedad está bien desarrollada, aún entonces el Pectoral de Cereza reduce la fiebre, mata el dolor, facilita la respiración y restablece rápidamente la salud.



Para todas las afecciones de la garganta y los pulmones, agudas ó crónicas, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer ofrece una curación cierta y completa cuando la curación es posible.

Pero, recuérdese que es más fácil dominar un león joven que un león en la plenitud de su desarrollo.

Se halla de venta ahora en frascos de mediano tamaño á precios reducidos.

50 Píloras saludables de Muñoz



Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Deslojan la bilis y cálculos hepáticos. Combatien el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, excitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de mediaca, farmacéuticas y clientes, encomiando la exactitud de su uso, su economía y resultados positivos, y el que en duda, por 50 céntimos, puede convenirse. *M. Muñoz, Farmacia de España, 23, quita envía por correo al mismo precio. Píloras también en las prales, farmacia de España.*

De venta en Avila, farmacia de D. SANTOS CRESPO, San Segundo, 8, y droguería-perfumería oriental de Fuentetaja y Comp.ª, San Segundo. 2.

Pasta Excelsior.

La mejor para limpiar, abrillantar y conservar los Muebles, suelos de Madera, de Hule, Mosáicos y artículos de Cuero. Indispensable en todas las casas y á los ebauistas. Pídase en todas las droguerías. Venta al por mayor: Sres. VILASAU Y GALAN, Balmes, 66.—Barcelona.

LA MAQUINARIA MODERNA

Director: **Laureano Navas**
Fuencarral, 141, Madrid.

Máquina de vapor locomóvil.

MÁQUINAS DE VAPOR
Fijas, Locomóviles, Semi-fijas y Verticales, de alta presión
COMPOUND Y TRIPLE EXPANSIÓN

CALDERAS DE VAPOR
DE TODOS TIPOS

ÚNICO DEPÓSITO DE LA FÁBRICA
RUSTON PROCTOR Y C.ª LIM.ª

Máquina de vapor fija horizontal

MOLINOS HARINEROS,
PENSAS, BÁSCULAS, BOMBAS, TUBERIAS,
Poleas diferenciales,
CABRESTANTES, ASBESTOS,
GOMAS, ETC., ETC.

Molinos harineros.

INSTALACIONES COMPLETAS DE LUZ ELÉCTRICA

REPRESENTANTE EN AVILA
Pablo Hernández de la Torre.

INIMITABLE
AGUA DE AZAHAR
MARCA
LA GIRALDA

Es el remedio más eficaz para combatir con éxito seguro todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

EXÍJASE
LA MARCA
REGISTRADA
para evitar las falsificaciones.

De venta en la droguería de D. Pascual Coloma y droguería-perfumería Oriental, Fuentetaja y Comp.ª

EXQUISITOS
CHOCOLATES
RR. PP. BENEDICTINOS

¡PRUÉBENSE!

Las personas que deseen tomar el más puro, agradable é higiénico de los chocolates deben probarlos.

TRES UNICAS CLASES
á 2, 2'50 y 3 ptas. paquete
con canela, sin ella y á la vainilla

De venta en el establecimiento de D. Pablo Martín.

JABÓN MIEL
MARCA
LA GIRALDA

Es el más suave, económico y mejor perfumado de los jabones para el tocador, para el baño y para afeitarse.

EXÍJASE
LA MARCA
REGISTRADA
PARA EVITAR LAS IMITACIONES

De venta en la droguería de D. Pascual Coloma y droguería-perfumería Oriental, Fuentetaja y Comp.ª

NO MAS BLENORRAGIAS

(PURGACIONES)

Se curan siempre y rápidamente con la INYECCION CUBAS, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos, no producen estrecheces ni orquitis por ser su composición de balsámico. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.

PRECIO 3 PESETAS. POR CORREO 3'50

De venta al por mayor: farmacia del autor, Huertas, 15, Madrid y las principales farmacias. En Avila: D. Santos Crespo, San Segundo, 8.

EL DIARIO DE AVILA

crédito político independiente, de intereses morales y materiales.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Avila, un mes..... 1'25 pesetas.
Trimestre..... 3'50 id.
Fuera de la capital, trimestre..... 4 id.

Anuncios á una columna, á 10 céntimos línea en tercera plana; comunicados y reclamos á precios convencionales.

Los anuncios pagarán como impuesto, con arreglo á la ley del timbre, 10 céntimos de peseta por inserción.

LOS PAGOS SERAN ADELANTADOS

En la imprenta de este periódico se hace toda clase de trabajos tipográficos por delicados y difíciles que sean.

Especialidad en facturas, membretes, obras, periódicos, partes de enlace, tarjetas de visita, recordatorios y esquelas de defunción.

PRECIOS MUY ECONOMICOS

De pronto el serviola señaló una montaña inmóvil, al Oeste.

El banco flotante llevaba entonces una velocidad de tres millas.

Era inminente un choque espantoso.

Kervor se estremeció.

Todo el mundo fué llamado á bordo á toque de corneta.

Luego, durante dos horas, se aguardó con ansiedad, mezclada de terror, el resultado de un abordaje previsto.

Únicamente Kervor y Gustavo habían permanecido en el observatorio.

Desde allí, y con auxilio de un antejo, reconocieron que la montaña señalada no era más que una montaña de hielo.

—Una de dos—dijo entonces el comandante—ó el choque que ocurrirá de un momento á otro nos hunde á todos, ó á una anchura abertura en los bancos que nos arrastran nos permitirá emprender otra vez nuestros trabajos.

—Comandante—dijo Gustavo—tengo grandes esperanzas.

—¡Vos no maláis, amigo mío; no sois responsable de la vida de quinientos hombres, de la salvación de dos buques!

El banco se desmoronaba bajo sus pies.

La plataforma, de madera embreada, se hundía lentamente, y alrededor de los dos amigos se oían rugidos siniestros.

Observaban la montaña inmóvil pensando en Edith y en Herminia, de las cuales habían hablado cien veces desde que zarparon de Brest.

Pero en aquel momento solemne, el capitán y el oficial no cambiaban palabras ajenas al servicio.

—¡A bordo!... ¡A bordo!...—exclamó de repente el primero.

Los dos buques separados entre sí por una corta distancia, habían largado algunas velas dispuestas á ser aferradas en caso de necesidad; las anclas para hielo y las ordinarias estaban echadas; los artilleros tenían en la mano las mechas encendidas, y enormes cinturones de cuerda, blandos llamados defensas, caían por las muras para el caso de ocurrir un choque horizontal.

A bordo del *Alerte*, los timoneles se preparaban á hacer señales á *L'Éclairer*.

Un silencio mortal reinaba en las dos tripulaciones, distribuidas en los diversos puestos de manobra y apercebidas á todo evento.

Por fin ocurrió la catástrofe prevista. Fué un espantoso golpe teatral.

El inmenso banco flotante, aquella isla ó más bien aquel continente helado, acababa de chocar con una

poco de haber cumplido los dieciséis años de edad y desde entonces hasta la revolución del 68, que fué causa de que dimitiese todos sus cargos y de que pidiera, aunque inútilmente, la licencia absoluta, estuvo constantemente al servicio de la patria, ya embarcado, ya desempeñando diversos cargos administrativos, tales como los de director del Depósito Hidrográfico, comandante general de artillería é infantería de Marina, capitán general del departamento de Cartagena, comandante general del apostadero de la Habana, presidente de la Junta consultiva de la Armada, ministro de Marina y presidente de la sección de Ultramar del Consejo de Estado; además fué jefe de la división naval del Mediterráneo en 1853, mayor general de la Armada en 1856, general en jefe de las fuerzas de mar y tierra que formaron la expedición á Santo Domingo en 1861, cuando esta isla fué anexionada á España, y comandante de la escuadra que en unión de las tropas mandadas por el general Prim, supo mantener con dignidad el pabellón español en México, siendo muy alabada su conducta de entonces ante la política aventurera de Napoleón III.

Después de la Restauración, Rubalcava recobró su cargo en el Consejo de Estado; en Octubre de 1875 ascendió á almirante, y en 20 de Noviembre del mismo año fué elevado á la presidencia del Consejo Supremo de la Armada.

En 1878, como premio á sus meritorios servicios, le fué concedido el título de marqués de Rubalcava.

El último servicio que á su patria y á la humanidad prestó tan insigne marino, fué la fundación de la Sociedad Española de Salvamento de naufragos, que presidió hasta su muerte, ocurrida el 13 de Abril de 1881, por derecho propio, no solo por el alto puesto que ocupaba en la Armada, sino además por haber salvado él mismo la vida, con riesgo de la suya, á numerosos naufragos.

HERNAN JO DE ACEVEDO

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

El señor gobernador civil ha señalado el día 6 del próximo mes de Abril para que se celebre elección parcial de concejales en el pueblo de Valdemolinos, por haberse declarado nula la verificada el 10 de Noviembre último.

Ha desaparecido la glosopeda en los ganados de los términos de Aldeanueva de Santa Cruz, Candeleda, Gallegos de Sobrinos, Lanzahita, Mengamuñoz, Mombeltrán, Santa María del Berrocal, Tornadizos de Avila y Papatrigo.

Los pueblos de Bernuy Zapardiel y El Herradón han aumentado en 25 y 50 pesetas respectivamente la subvención que tenían acordada para la próxima Exposición provincial; el último ha ofrecido además concurrir con una instalación colectiva ó municipal de sus productos. Esta es la mejor prueba de que los pueblos se están preocupando del asunto, el que amplian los acuerdos anteriores.

Muy bien por el Herradón.

El PEDRO XIMENEZ, de la casa Pedro DOMEQ es un vino exquisito para postre y preferido por las personas de buen gusto.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de las oposiciones que en Madrid se están verificando para proveer sesenta plazas en las oficinas centrales y provinciales del Banco de España, nuestros estimados amigos y paisanos D. Salvador Nieto, D. Fermín López Porres y D. Jenaro García.

Los opositores eran 854 y han obtenido la aprobación en el primer ejercicio 230.

Nuestra enhorabuena á los afortunados y que la suerte les persiga igualmente en los dos ejercicios que aun han de practicar.

Se encuentra en Avila, y muy en breve regresará á Madrid, nuestro particular amigo el oficial de Administración militar Sr. Tejedor.

Ha sido nombrado Director de la Sucursal del Banco en esta capital, D. Ramiro Gil Delgado que lo era de la de Zamora.

Es verdaderamente notable por su amena lectura y por sus páginas en colores y grabados en negro el número de *Blanco y Negro* correspondiente á esta semana. Figuran en él firmas de los más notables escritores y artistas, que prestan al número una extraordinaria variedad.

En las actualidades publica la farola monumental que ha de colocarse en la Puerta del

Sol; curiosas fotografías del príncipe de Asturias en el servicio de jefe de Parada. La entrada en Madrid del nuevo obispo, Sr. Guisasa; Javier de Burgos, y fotografías del actor don Francisco Morano en *La huelga de los herreros*, monólogo que interpretó con gran éxito la noche de su beneficio en el teatro de la Comedia.

El número, en verdad, no puede ser más interesante.

Ha sido nombrado oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia, D. Juan de Undabeytia.

El oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia D. Juan Francisco Sanz de Andrino y Rodríguez Sierra, ha sido trasladado á la Administración de Contribuciones de la misma.

Tos, asma, catarros y ronquera se curan con las **Pastillas anticatarrales** que se venden á dos reales paquete en la Farmacia del Dr. La Puente.—Alcázar 6.

En las oposiciones á ocho escuelas de maestros, vacantes en esta provincia y celebradas hace algún tiempo, se formuló protesta por uno de los señores que constituían el Tribunal y esta es la fecha en que aun no ha venido aprobada por la superioridad la propuesta ó designación de personas que han de regentar dichas escuelas.

Y con ello, pese á los decantados buenos deseos del señor Conde de Romanones se ocasionan perjuicios sin cuento á la enseñanza en los pueblos servidos hoy por maestros que esperan de un momento á otro ser destituidos, y que, por lo tanto, no tienen estímulo para demostrar el celo y actividad que, sin duda, desplegarían de hallarse en otra situación.

Y menos mal en los pueblos que aun, con el pié en el estribo conservan á los maestros interinos, mas, ¿qué diremos de aquellos otros que, como Navarredonda, por haber renunciado la escuela el interino, tienen las clases cerradas nada menos que desde el 20 de Diciembre del año último?

En dicho pueblo y en otros que citaremos si es preciso, no hay maestro, y si le hay, mejor sería que no lo hubiese, en los que la enseñanza que tendrá que agradecer al señor Conde de Romanones?

Este ministro se preocupa mucho de los maestros, y él y todos sus jaleadores, no tienen en cuenta que no basta contestar á los maestros, que es preciso preocuparse y organizar la enseñanza, tan abandonada, si no más hoy que ayer.

Tema es este que puede dar materia para más de un suelto y más de un artículo, mas por hoy, limitémonos á dar cuenta de lo que ocurre, rogando á las autoridades provinciales que velan por la enseñanza, pongan de su parte, cuanto puedan para poner término al mal que lamentamos.

INTERESANTE

Las diarreas y disenterias en niños y adultos, se curan con el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*. Pídale siempre *Elixir Saiz de Carlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra *Stomalex*, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Nuestro amigo, D. Santiago Magdaleno, habilitado de los maestros del partido de la capital, entregó hace días las nóminas del mes de Febrero pasado y hoy lo verificará de las del mes actual, por tanto si la Junta provincial las remite, como suponemos, pasado mañana á la Ordenación de Pagos, es casi seguro que en la primera quincena de Abril cobrarían los citados maestros lo correspondiente al personal de los dos meses á la vez. De este modo se favorece á los interesados, evitándose molestias y gastos, circunstancias que ha tenido muy en cuenta el habilitado Sr. Magdaleno y no las tendrán menos la Secretaría de la Junta provincial y Ordenación de pagos.

EXCURSIÓN ARTÍSTICA

En la madrugada del miércoles último llega-

ron á esta capital unos sesenta alumnos de la Escuela de Arquitectura acompañados del ilustrado profesor de la misma D. Adolfo Fernández Casanova.

Al entrar en la población saludaron con una gran salva de aplausos á nuestra soberbia muralla.

Acompañados de los arquitectos señores Botella y González, del concejal Sr. Castillo, de D. Juan La Puente, de D. Antonino Prieto y algunos otros, visitaron los hermosos monumentos que encierra la población.

A las seis de la tarde fueron obsequiados en el salón del Ayuntamiento con un espléndido lunch, haciendo los honores de la casa con exquisita galantería los señores alcalde y concejales.

El Sr. Casanova brindó agradeciendo las atenciones y deferencias que les han guardado los caballeros de Avila á la que deseaba miles de prosperidades.

El alcalde señor Pousa contestó dándole las gracias y deseando grandes triunfos en su brillante carrera á todos los estudiantes.

Ayer continuaron estudiando cuanto de notable en arquitectura hay en Avila, y en el tren correo marcharon á Madrid.

Los entusiastas de las glorias patrias, tienen motivo para solazarse con los preciosos estudios que inserta en su cuaderno 75 el *Diccionario Popular Enciclopédico*, que con tan creciente éxito ve la luz en Madrid. Además de un considerable número de palabras que se analizan con singular concisión, aparecen la biografía del ilustre tribuno Emilio Castelar, honra de la nación y prez de los oradores; la relación de la batalla de los Castillejos, curiosas investigaciones acerca de la castidad é importantes bosquejos de algunos príncipes de la milicia y esclarecidos varones, cuyo apellido tiene dichas iniciales.

Los pedidos á D. Pedro García, Madera 12, (apartado correos 259), Madrid. El tomo 1 se halla de venta en todas las librerías de España.

Durante el próximo pasado Enero, España envió á Francia por las diferentes aduanas de la República, 82.460 hectólitros de vinos ordinarios y 8.913 de licor, que suman en conjunto 91.382 hectólitros. De estos han ido al consumo francés 56.970, valorados en 2.227.000 francos. En igual mes de 1901 nuestra importación fué de 136.392 hectólitros, lo que hace una diferencia en favor de Enero de 1901 de 95.010 hectólitros. Italia durante el citado mes de este año, ha importado 3.158 hectólitros contra 6.459 que envió en igual mes de 1901. Al consumo francés han ido 2.550 hectólitros de vinos italianos, mientras que el de los españoles, como hemos dicho, se eleva á 56.979 hectólitros.

En el citado mes de Enero, Argelia ha importado á Francia 272.120 hectólitros de vinos; Túnez, 1.908, y otros países (ordinarios y de licor) 14.587 hectólitros.

Muy señores míos: En nombre de la Redacción de *La Revista* tengo el sentimiento de participarles que por razones particulares nos vemos precisados á suspender temporalmente la publicación de dicho semanario; pero como nuestro propósito es continuar ésta dentro de breve tiempo, y recordamos que han satisfecho la suscripción del presente mes, no habiéndose tirado más que tres números, ponemos en conocimiento que cuando volvamos á reanudar nuestras tareas, les enviaremos el número á que tenían derecho en este mes.

Dádoles en nombre de todos mis compañeros de Redacción y en el mío propio, las más expresivas gracias, por el apoyo que me han prestado, queda de ustedes afectísimo s. s.

Claudio Vasquez.

Avila y Marzo 20, 1902.

UNA CARTA

Comunican de Tánger que el Sultán está dispuesto á satisfacer las reclamaciones de España por los atropellos cometidos con los súbditos españoles.

Telegramas de Lisboa comunican que cerca de Vazaret han sufrido un abordaje dos barcas pescadoras tripuladas por 40 hombres, habiendo perecido once.

Un redactor de *Le Matin* ha celebrado un importante conferencia con Kruger habiendo éste manifestado que los boers lejos de desfallear continuarán la lucha y no aceptarán la paz á costa de su independencia.

Cree que Inglaterra llegará á aceptar un arbitraje base de la paz entre ambos pueblos combatientes y termina diciendo que la paz puede ser compatible con la independencia cuya negativa sería causa de que continuasen las hostilidades.

Dicen de Londres que Cecil Rhodes continúa igual en el estado de su salud.

Con dirección al Africa ha marchado un transporte conduciendo 1.100 soldados y oficiales.

A las siete de la mañana ha fondeado en Cádiz procedente de Buenos Aires el vapor León XIII.

Corresponsal.

Corresponsal.

Corresponsal.

Corresponsal.

obras que se expresan con destino á las Bibliotecas públicas.

Convocando á los opositores á la cátedra de Medicina legal y Toxicología vacante en la Universidad de Zaragoza.

Convocando á los opositores á la cátedras de Técnica micrográfica é Histología vegetal y animal, vacante en la facultad de Ciencias de la Universidad Central.

MINISTERIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA, COMERCIO Y OBRAS PUBLICAS.—Real orden dictando reglas para la concesión de auxilios á los Sindicatos agrícolas y Asociaciones similares.

Señalando el día 20 del actual para las subastas de construcción de carreteras en las islas canarias.

Subastas de obras en los muelles de los puertos que se expresan.



Madrid 20.

DEL INTERIOR

Varias noticias.

Con el ceremonial de rúbrica han tomado hoy posesión de sus cargos los consejeros de la corona, haciéndoles presentación del personal de sus respectivos departamentos, los ministros salientes.

El primero en posesionarse de su destino fué el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Montilla, que lo efectuó á las nueve de la mañana, haciendo más tarde una visita al Nuncio de Santidad en Madrid, con el que celebró una detenida conferencia acerca del programa que el nuevo ministro se propone desarrollar en lo que se refiere especialmente á las cuestiones religiosas.

Telegramas de las Palmas, (Canarias) dan cuenta de haber presentado la dimisión de su cargo, al gobernador militar de aquella plaza general Figueroa, fundado en motivo de salud.

Espérase con viva ansiedad, en los círculos políticos singularmente el resultado del Consejo de ministros anunciado para mañana, pues en esta reunión señalará el programa de nuevo gobierno y acordarán algunos nombramientos para altos cargos.

Con la combinación de alto personal que renovará el nuevo gobierno, figuran en primer lugar los gobernadores, diciendo que serán muchas las variantes en tal sentido y que no tardará mucho en efectuarse. También se indica á D. Valentín Gayarre para la Dirección de Agricultura, quedando en Obras Públicas el Sr. Arias Miranda. Para los demás cargos son muchos los nombres que se barajan, pero en concreto nada se sabe hoy, que más mañana se sepa algo fijamente.

DEL EXTRANJERO

Varias noticias.

Comunican de Tánger que el Sultán está dispuesto á satisfacer las reclamaciones de España por los atropellos cometidos con los súbditos españoles.

Telegramas de Lisboa comunican que cerca de Vazaret han sufrido un abordaje dos barcas pescadoras tripuladas por 40 hombres, habiendo perecido once.

Un redactor de *Le Matin* ha celebrado un importante conferencia con Kruger habiendo éste manifestado que los boers lejos de desfallear continuarán la lucha y no aceptarán la paz á costa de su independencia.

Cree que Inglaterra llegará á aceptar un arbitraje base de la paz entre ambos pueblos combatientes y termina diciendo que la paz puede ser compatible con la independencia cuya negativa sería causa de que continuasen las hostilidades.

Dicen de Londres que Cecil Rhodes continúa igual en el estado de su salud.

Con dirección al Africa ha marchado un transporte conduciendo 1.100 soldados y oficiales.

A las siete de la mañana ha fondeado en Cádiz procedente de Buenos Aires el vapor León XIII.

Corresponsal.

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas
 Idem, un trimestre... 3'50 id.
 Fuera, trimestre... 4 id.

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

Obras posibles en la provincia

No una, cien veces hemos hablado desde estas columnas, de la necesidad absoluta de que Avila, ó por mejor decir, la provincia, dejase de ir á la zaga de la casi totalidad de las demás regiones españolas, en las que si se vive una vida social, industrial y comercial, inferior á la que se practica en naciones más adelantadas que la nuestra puede, sin embargo, observarse, con relación á este país, á este rincón extremo de Castilla la Vieja, una gran superioridad, que si no justifica, explica al menos el desaliento fatalista, el escepticismo, crónico ya, con que los abulenses, á prueba de desengaños, acogemos todo aquello que signifique voluntad ó esfuerzo encaminado ó dirigido á variar de rumbo, á hacer algo, á romper la mortal atonía, el quietismo oriental con que nos mostramos forzosamente resignados.

Abundan poco, muy poco, los hombres de acción, los hombres de voluntad firme y resuelta, de iniciativas, de arbor al trabajo por el trabajo ó por la noble ambición de medrar, de subir, de llegar, como ahora se dice, haciendo ¡oh paradójico Hamburguesal!, que la energía y significación de la frase estriba precisamente en su defecto.

Y entre estos pocos, son escasísimos los que al medrar, se acuerdan de que las riquezas legítimamente ganadas (hablamos aquí solo de los ricos por su esfuerzo, no de los que se hacen ricos por procedimientos tan cómodos como reprobables y de estos ¡ay!, se pueden contar no pocos en nuestra provincia) á la par que de satisfacción propia, pudieran servir de base y de fomento para la riqueza pública de su país, bien necesitada de que se la ayude para alcanzar su necesario desarrollo.

Pobre es nuestra provincia, pero en la pobreza de otros países, aunque parezca paradoja, ha estado, quizás, el secreto del poderío que han alcanzado. Infinidad de ejemplos pudieran citarse á este propósito, desde Fenicia en la antigüedad hasta la Inglaterra de nuestros días.

May pequeñas son las riquezas, insignificante el capital abulense (la significación de abulense extiéndase á la provincia toda) y esto, que puede considerarse como una razón de nuestro atraso, puede, sin embargo, asegurarse, que es causa ó que es efecto del mal que lamentamos?

Mas sea ello lo que sea, casi arrepentidos ya de haber prologomenado este artículo con cierta clase de consideraciones mas propias que de este, de otro lugar y de otras ocasiones, es lo cierto, que, aun convencidos de la inutilidad del esfuerzo propio, es un deber el trabajar por conseguir la ayuda agena, el auxilio del que puede.

Que en Avila y su provincia hay mucho por hacer ¿quién lo duda!

Si otros fuéramos, casi sería un bien que tuviéramos por delante y como estímulo, empresas á las que poder dedicar nuestra actividad y nuestra inteligencia.

No es así, y habremos de satisfácernos con que, si se hace algo, lo hagan otros, y sin acordarnos de que entre *estos otros* debemos y podemos incluir al Gobierno, ó si se quiere, al Estado, vendremos á parar á lo que nos proponíamos tratar, al encabezar el artículo.

Hemos dicho, que no nos referimos hoy á obras públicas de las llamadas del Gobierno, carreteras, etc., etc. de las que tan poco prodigo ha estado con nosotros el Poder central.

Queremos hablar, de tres importantes obras, de gran interés, una para Avila, y para distintas y extensas regiones de la provincia las otras dos.

Y al tratar de ellas, harémoslo de una manera puramente circunstancial, *sin entrar*, digámoslo así, *en ellas*, sin explicarlas, *ni hacer* una información grande ni chica, dejando, en una palabra, para otros días y no lejanos, lo que nos proponemos hablar y decir de obras, empezando tal vez por la que hoy no ha pasado de proyecto de abastecer de aguas á la capital.

Mas este artículo le ha sugerido la simple lectura de una carta y á esta lectura hemos de referirnos, para informar á nuestros lectores, de que, la falta de medios propios puede suplirse con la abundancia de recursos ajenos.

Nos explicaremos.

Hace pocos días, en uno de los últimos de la anterior semana, cierta importante casa de banca de esta capital, recibió carta de uno de los más poderosos centros bancarios de España, en la que, después de tratar otros asuntos particulares, ponía en su conocimiento, que por haberse dado por terminadas importantes operaciones á las que tenía consagrados grandes capitales, la cartera del Establecimiento necesitaba aligerarse y para ello precisaba emplear dicho capital parado y ponerlo en circulación. Al efecto, preguntaba á su corresponsal si en esta provincia habría negocios y empresas de importancia en las que el mencionado Establecimiento pudiera intervenir.

Confesamos que al leer la carta vinieron á nuestra consideración las tres obras de más urgente resolución en nuestra provincia. Antes de formularlas nosotros, fueron enumeradas por el destinatario de la carta, á cuya inteligencia y golpe de vista no se ocultó, que muy bien pudiera la situación del aludido centro bancario, ser el principio de la realización de esperanzas, ayer remotas y hoy, sin dejarnos llevar de optimismos que pudieran resultar perjudiciales, algo más fundadas.

El ferrocarril de Avila á Peñaranda, el de la capital también, á Béjar por Piedrahita y Barco, el abastecimiento de aguas á esta ciudad... ¿no son asuntos de gran importancia á los que el Banco... X puede prestar su concurso, de los que puede encargarse sin que la decisión de realizarlos, constituya, bajo el punto de vista mercantil ó de negocio, empresa temeraria?

La importancia del ferrocarril de Avila á Peñaranda, está en la conciencia de todos; las obras á tal fin necesarias son insignificantes y con ellas el Atlántico, el Norte de Portugal con su capital famosa, Oporto, y el Noroeste de nuestra Península, Galicia, se acercarán digámoslo así, á Madrid, se comunicarán directamente con gran parte de España. Y si se tiene en cuenta que la línea transversal ó sea el ferrocarril de Astorga, Salamanca, Béjar, Plasencia, ha sido recientemente adquirido por un sindicato de capitalistas españoles, á cuyo frente figura el marqués de Comillas, y que el marqués de Comillas no es extraño, ni mucho menos, al Banco de que hemos hablado, y que sobre todo, para hacer buena su adquisición necesitan completarla con el ferrocarril de Avila á Salamanca, se comprenderá que cabe en lo probable, que no son fantasmas ó ensueños de imaginación, las esperanzas de que á los informes de el corresponsal abulense del Banco...X, sucedan hechos y como tales, reales y palpables obras.

Del ferrocarril de Avila á Béjar no dudamos, por que conocemos la importante y rica co-

marca que ha de atravesar, que puede ser negocio, que puede dar ganancias y no escasas á la Empresa que se decida á construirle y explotarle.

Otro informe, de seguro bien fundamentado por el inteligente corresponsal del Banco... X.

Aunque la Cámara de Comercio de Avila, importantes pueblos del partido de Piedrahita y otras entidades se han dirigido á la Compañía del Norte, ¿no sería preferible que este ferrocarril perteneciese á otra Empresa que como la del Banco de que venimos hablando está constituida por dinero exclusivamente español?

El abastecimiento de aguas á esta ciudad es un asunto de importancia y su garantía principal estriba en la fama de que goza el autor del proyecto, Sr. Aguinaga, sin contar con que está patrocinado por el Municipio abulense el cual por su parte también sabrá ampararle.

Para que todas estas empresas sean llevadas á cabo por la entidad A ó B, precisa, ya que no podamos realizarlas nosotros, no solo que no las estorbemos, sino que las favorezcamos cada cual desde su esfera de acción.

Si se llega á entrar de lleno en las obras ¿no será un mal abulense aquel que á su realización por mezquinos intereses ponga obstáculos?

Terminaremos por hoy, no sin hacer fervientes votos por que las esperanzas que abrigamos se conviertan pronto en realidades y por que en Avila y la provincia toda sean acogidos estos proyectos, con el entusiasmo é interés que por su importancia merecen.

GUISO DEL PAIS

ESPEREMOS.....

No es hora de comenzar la crítica del Gobierno, aunque en su constitución hubo según lo que creo, puntos oscuros con vistas y entrevistas á lo negro. Si el programa redactado cumple de un modo imperfecto, con mucha razón el vulgo ni tan tonto, ni tan necio, pedirá cuentas estrechas á los que escalan los puestos valiéndose de palabras pero sin actos, ni hechos. Tenga cuidado el amigo y el incluído D. Mateo, pues si fracasa otra vez le va á conocer el pueblo, por el presidente que presidió más ministerios hizo más crisis y dió más fórmulas y consejos, para hacer al fin y al cabo su voluntad al momento.

EL PROGRAMA GUBERNAMENTAL

Todas las dudas son lícitas cuando se oye hablar de programas políticos formados por hombres á quienes nadie supera como prometedores á plazo i. definido. Es evidente hasta tal punto esta verdad, que si se quisiera una política completamente nueva y reñida con todos los antecedentes, no se formaría programa alguno, por resultar de esterilidad completa ese trabajo que constituye el encanto de nuestros políticos modernos y el desencanto de nuestro país desengañadísimo.

Y es tan contaminador este fenómeno, que

no solo alcanza su mayor exacerbación á la política española, sino que lo mismo afecta á los partidos turnantes que á los que viven en un prolongado ostracismo gubernamental.

Son los políticos españoles los más proyectistas. Acaso es esto una influencia del medio meridional que perturba los cerebros de nuestros *Tartarines*, pues no se concibe que sea de otro modo y que tenga otra explicación el contraste entre nuestras cámaras y gobiernos subvertidos á la continua por miserables antagonismos y por intestinas discordias, con las cámaras y gobiernos de los países septentrionales en los que no entra como coeficiente la vana política de frases huecas y de pomposos anuncios.

Es inútil pensar en una política nueva, pues se conservan y se conservarán las viejas artes, consolidadas después de nuestro terrible desastre por los dos partidos gubernamentales, que solo tienen soluciones *á posteriori*, incapaces de preveer, ineptos para la política trascendental, vanos en sus propósitos y traidores siempre al país al que ofrecen nuevos procedimientos, á reserva de faltar conscientemente á sus ofertas.

Y para esto se hacen programas. El pueblo español, cansado de la política fraseológica no quiere programas; quiere hechos.



EL ALMIRANTE RUBALCAVA

«Hay en la rectitud de mi conciencia, de la cual yo mismo no soy dueño, como nadie lo es de la suya, un sentimiento de repugnancia á prestar el juramento de que se trata, que me obliga á dirigirme á V. E. exponiéndole que, si la renuncia de mis empleos, grados, condecoraciones, distinciones y cuanto he obtenido en cincuenta años de servicio fuese bastante para librarme de esa violencia de mi conciencia, que no me es dado dominar, yo ofrecería gustoso, y desde ahora ofrezco á V. E. aquella renuncia, por más que me sea dolorosa.»

Si esta súplica que dirijo á V. E. respetuosamente fuese atendida, quedaría tranquilo mi espíritu pero si V. E. no la estima, ni encuentra otro medio de evitarme el juramento que se me pide, yo lo prestaré como un acto de obediencia, y no en otro concepto.»

Quien con tanta dignidad como respeto escribió las anteriores frases, reveladoras de un carácter firme, pundonoroso, y al mismo tiempo acostumbrado á la estricta observancia de los mandatos de los superiores, y que mejor que ninguno otro hecho da idea de la caballerosidad de quien las concibiera, fué el almirante D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcava y Casal, con motivo de habersele ordenado prestar juramento á D. Amadeo I.

La repugnancia que el general Rubalcava sentía por el juramento que se le demandaba, nacía de su firmísima adhesión á la dinastía borbónica, á la que siempre permaneció fiel, aun á costa de su posición y de su fortuna.



D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcava y Casal, que había nacido en El Ferrol (Coruña), el 19 de Marzo de 1803, comenzó la carrera de marino de guerra á